



《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》发布

据新华社电 日前,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》正式发布。

《意见》指出,党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各级检察机关认真贯彻党中央决策部署,依法忠实履行法律监督职责,为促进经济社会发展作出了积极贡献。进入新发展阶段,与人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求相比,法律执行和实施仍是亟需补齐的短板,检察机关法律监督职能作用发挥还不够充分。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深化行政检察监督,积极稳妥推进公益诉讼检察,完善审判监督工作机制,进一步提升法律监督效能。

三要全面加强过硬检察队伍建设,全面落实司法责任制,旗帜鲜明把加强党的政治建设放在首位。着力提升检察人员专业素养,深化司法责任制综合配套改革。

四要加强对检察机关法律监督工作的组织保障。坚持和完善党对检察机关法律监督工作的领导,加强对检察机关法律监督工作的监督制约,加强对检察机关法律监督工作的支持保障。

迈好第一步 见到新气象

——习近平总书记关于“十四五”开好局起好步重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 卞西曦

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

“进京赶考”——72年前,党中央离开西柏坡时,毛泽东同志豪迈宣言。

“‘赶考’远未结束”——党的十八大以来,习近平总书记多次强调。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

今年3月11日,十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议,决定批准这个规划纲要。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民

持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进!

开局关系全局,起步决定后势,走好“新的赶考之路”,第一步很关键。

习近平总书记指出:“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

一次次重要会议,一次次考察调研,围绕“十四五”开好局、起好步,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

今年一季度国内生产总值同比增长18.3%,二季度同比增长7.9%,上半年同比增长12.7%,统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,中国经济稳中加固、稳中向好,“十四五”实现稳健开局!

■ 进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,要善于在危机中育先机、于变局中开新局

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的基本依据,也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入了新时代。

“‘十四五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,我国将进入新发展阶段。”

“作出这样的战略判断,有着深刻的依据。”今年1月11日,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精

神专题研讨班开班式上,习近平总书记从理论依据、历史依据、现实依据3个维度,对新发展阶段作了深刻阐述。

“当今世界正经历百年未有之大变局。最近一段时间以来,世界最主要的特征就是一个‘乱’字,而这个趋势看来会继续下去。”习近平总书记指出,“同时,我们必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。”

习近平总书记强调:“全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,全力办好自己该办的事,锲而不舍实现我们的既定目标。”

2020年8月24日,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会时,从国际国内两方面分析了新发展阶段面临的新机遇新挑战,强调“进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危机并存、危中有机、危可转机。”

(下转2版)

国务院成立河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查组

新华社北京8月2日电 7月17日以来,河南省遭遇极端强降雨,特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神和李克强总理等中央领导同志批示要求,根据有关法律法规规定,国务院决定成立调查组,由应急管理部牵

头,相关方面参加,对河南郑州“7·20”特大暴雨灾害进行调查。调查组聘请专家为调查工作提供技术支持。

调查组将依法依规、实事求是、科学严谨、全面客观地对灾害应对过程进行调查评估,总结灾害应对经验教训,提出防灾减灾改进措施,对存在失职渎职的行为依法依规予以问责追责。

本报讯 为贯彻落实习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要指示精神,经西藏自治区党委批准,7月28日,西藏自治区政协召开十一届第十七次常委会会议,认真学习习近平总书记“七一”重要讲话和在西藏考察时的重要讲话精神,围绕“在政协委员中铸牢中华民族共同体意识”建言资政、凝聚共识。

自治区党委常委、自治区政协党组书记严强强调,要从战略和全局高度,深刻把握我国民族工作的主线和西藏工作的战略性任务,深入学习领会习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识重要指示的丰富内涵和实践要求,强化责任担当,把铸牢中华民族共同体意识贯穿于政协履职全过程,推动党中央和自治区党委关于民族工作的各项决策部署落地落实,为巩固发展各民族大团结大联合贡献政协智慧和力量。

铸牢中华民族共同体意识就是要教育引导各民族牢固树立中华民族一家亲的意识。自治区政协常委嘎玛桑珠强调,要秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”理念,结合西藏实际,创新经济、社会、文化融合发展方式,大力营造中华民族一家亲的社会氛围,促进各民族共建共享美好生活。

“教育是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。”自治区政协常委强俄巴·次央语重心长地说,只有坚定正确的政治方向,坚持立德树人,坚持正确的引导和指导,持之以恒地加强学校思想政治工作,教书育人和学术研究交流才不至于迷失方向,才能为推进铸牢中华民族共同体意识作出应有贡献。

自治区政协常委达娃建议,要教育引导寺庙僧尼铸牢中华民族共同体意识,健全僧尼培养体系,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应,促进宗教和睦、社会和谐、民族团结。

“作为政协委员,要找准参与铸牢中华民族共同体意识的着力点,以自身工作为立足点和结合点,以实现中华民族伟大复兴这一伟大梦想为主题,讲好中国故事,讲好西藏故事,为党育人,为国育才,把自己毕生的精力贡献到铸牢中华民族共同体意识的伟大事业中。”从事了33年教育教学和科研工作的全国政协委员、自治区政协常委图登克珠由衷地说。

自治区政协委员加央罗杰结合自身工作领域,谈了砖茶在西藏的历史沿革。他表示,藏族作为中华民族大家庭的一员,与各民族长期交往交流交融,无论是精神价值追求,还是文化生活习俗,已形成了水乳交融、你中有我、我中有你、谁也离不开谁的命运共同体。“身为中华民族大家庭的一员,我倍感自豪!我将铭记习近平总书记‘坚持为国履职、为民尽责情怀’的殷切教诲,认真履行委员职责,主动担负‘落实下去、凝聚起来’的政治责任。”

(下转3版)

在政协委员中铸牢中华民族共同体意识

西藏自治区政协贯彻落实习近平总书记重要讲话精神

外交部:「一带一路」国家可及性和可负担性 中方愿继续努力提高新冠疫苗在

新华社北京8月2日电 外交部发言人2日就对加入“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议国家提供疫苗情况回答记者提问。

发言人说,今年6月,国务委员兼外长王毅主持召开“一带一路”亚太区域国际合作高级别会议,中方同28国在会上共同发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议,倡导加强疫苗援助、出口、联合生产等合作。

发言人说,中方积极落实上述倡议,已同倡议共同发起国达成了总量7.75亿剂疫苗和原液的合作共识,目前已提供3.5亿剂。此外,中方企业还同4个倡议发起国启动了联合生产,正同感兴趣的其他国家探讨联合生产。

发言人说,中方愿同“一带一路”合作伙伴继续努力,促进疫苗在全球公平分配,提高疫苗在“一带一路”国家和其他发展中国家的可及性和可负担性。

向前,向前,向前!

▶▶▶ 详见4版

咱们工人有力量

▶▶▶ 详见8版



厦门对重点区域开展新一轮全员核酸检测

8月2日,在厦门市槟榔中学检测点,医务人员为市民进行核酸检测采样。目前,厦门市已完成对重点区域的第一轮核酸检测。按防控程序,当地于1日起对重点区域开展新一轮全员核酸检测工作。

新华社发(曾德猛 摄)

“由大到强”靠什么?

——山东省政协聚焦“完善科技创新体制机制,释放人才创新创造活力”建言

本报记者 张文敬 通讯员 田阳

“突破体制机制瓶颈,释放企业创新活力。”

“加强全链条协同创新,构建知识产权大保护格局。”

……

7月28日,台风“烟花”过境济南,大雨滂沱。山东省政协常委会议室内,委员们围绕“完善科技创新体制机制,释放人才创新创造活力”主题,热烈建言。

地处南北交界的山东当前正处于新旧动能转换和高质量发展的“关键时期”。要实现由大到强战略性转变,必然要走好科技创新这步棋、用好人才这个“第一资源”。

今年4月召开的山东省科技创新大会上,省委书记刘家义认为,山东要实现由大到强战略性转变,最重要的是用好科技创新这个“关键变量”“第一动力”。省政协聚焦科技创新主题,召开议政性常委会会议回应这个事关全省

大局的问题。在精心调研、深入讨论、反复协商的基础上,省政协形成了《关于完善科技创新体制机制 释放人才创新创造活力的建议案》,提出了山东聚英才而用之的锦囊妙计。

在调研协商中提炼“金点子”

为交出高质量的建言答卷,省政协顶格推进,主席付志方统筹协调,省政协经济委员会、教科文卫委员会扎实推进。

调研协商多点开花,专题调研、界别调研、省外调研、线上“云协商”、视频专题片等多种形式融合互促。专题调研的脚步遍及全省东部、中部、西部地区的创新典型,在济南、青岛、枣庄、潍坊、泰安等市,实地调研考察6个新型研发机构,10余家创新企业,召开8次座谈会,与50余名职能部门、企业家、科技专家、一线职工面对面交流,掌握了生

动鲜活的第一手资料。

专题调研组主动出击,赴上海、四川学习经验,启发思路。“要给予科研人员放水养鱼的环境。这样的话不仅只有人才培养,也通过对社会的服务,提高他们人才培养的竞争力,提高人才培养的质量和水平。”这是省政协委员、青岛科技大学党委书记马连湘从上海、四川回来后的“心得体会”。

在一次次既实且新的调研协商中,共识在凝聚,思路在完善。在线上“云协商”平台,创造性开展网上“委员论坛”,吸引了近五分之一的委员参与,汇集观点500余条。省政协经济委员会还创新方式方法,主动登门,与有关省直部门、科研机构、企业集团进行访谈交流,搜集整理素材200余份,组织力量专门制作了《创新加速 赋能跃升——科技强省建设同心谈》视频专题片,集中展示来自科研创新前沿的“心声”。

(下转3版)

“应用”在“转化”

杨小波

十三届全国政协换届之初,全国政协领导指出,各专委会应该成为某一领域重要的应用型智库。《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》明确:“建立具有政协特色的应用型智库”。

怎么找准定位?党的十八届三中全会《决定》提出:“加强中国特色新型智库建设,建立健全决策咨询制度”。

《关于加强中国特色新型智库建设的意见》要求:“增强中央和国家机关所属政策研究机构决策服务能力”“加强与智库的沟通联系,高度重视、充分运用智库的研究成果”“全国政协要推进智库建设”,鼓励“政协委员”“与智库开展合作研究”。

由上可知,人民政协作为专门协商机构,推进智库建设是重要任务,以便更好发挥决策咨询和委员主体作用,提高政协履职水平和工作实效;作为中央机关重要组成的政协机关,应加强与智库的沟通联系;作为政协工作机构的专委会,应建设成为应用型智库。

如何发挥作用?我以为,主要是做好成果的“转化”。

目前,共有29个机构入选首批国家高端智库建设试点单位。它们共分为四类:一是党政军直属综合性研究机构;二是依托大学和科研机构建立的专业性智库;三是依托大型国企建立的特色应用型智库。

作为应用型智库的政协专委会,可以就各自领域的重要协商内容,密切与上述国家高端智库、其他研究机构和政协委员的联系,长期开展各种形式的合作研究,把政协委员和专家学者对本领域最新最新的研究成果,及时转化为协商议政的成果,参政到点上,议政到关键处,做到“深度协商”,真正发挥“专门中专门”“机构中机构”的“决策咨询第一线”作用。

3年来,政协民宗委与智库合作尝到了甜头,深切体会到,我们毋须从头再来,没必要从ABC做起,而是应该站在巨人肩膀上,做好本领域各方面研究成果的判断、转化工作。

应用型智库,就得能把智库应用起来。

“应用”在“转化”。

